

2023 全球地区形势如何走？

2023年，在百年未有之大变局向纵深演进的背景下，由于地缘政治环境、经济发展水平和政治文化传统存在差异，新的一年，全球不同地区走势将各不相同。

尽管面临危机、风险和挑战，和平与发展、公平与正义、合作与共赢仍将是世界各地人民的共同企盼和追求。

亚太：排除干扰谋合作

跨进2023年，亚太地区总体上可望保持安全局势相对稳定、经济增长活力强劲、合作发展意愿强烈的大方向、大趋势。与此同时，干涉势力众多、干扰因素复杂、干预声音不断也将是现实挑战。

过去一年，美国在亚太地区持续推进所谓“印太战略”，痴迷于“大国竞争”。拜登政府进一步拉拢盟友和少数地区国家强化针对中国的“小圈子”。2023年，亚太国家只有不断强化维护地区稳定的意

愿，持续加深彼此互信交流的诚意，有效应对持续演化的外部干涉套路，才能筑牢地区安全的基石和引领全球复苏。

新的一年，亚太经济将进入疫后复苏的关键阶段。当前，亚太地区增长势头明显，合作意愿强劲。区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将继续推动亚太地区的经贸合作。经合组织预测，2023年亚洲主要新兴市场经济体将贡献全球GDP增长的近四分之三。亚太地

区仍将成为全球经济最具活力的火车头。

2023年是“一带一路”倡议提出10周年，中国将考虑举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛；印度接任上海合作组织轮值主席国和二十国集团主席国；印度尼西亚担任东盟轮值主席国……亚洲将再次迎来推动全球治理的“高光时刻”。亚太国家对中国动能充满信心，对地区发展充满信心，对通往未来的合作之路充满信心。

欧洲：多重考验在眼前

2023年对欧洲将是充满巨大不确定性的一年，也是面临诸多考验的一年。如何调整自身在乌克兰危机中的地缘政治角色，如何面对严峻且困难的经济形势，如何推动中欧关系行稳致远……这些都是欧洲国家需要解答的问题。

乌克兰危机升级以来，欧盟出于安全忧虑与美国展现出应激性的抱团姿态，先后对俄罗斯施加9轮制裁。然而，欧洲也强烈感受到对俄制裁带来的反噬效应——能源价

格飙升，物价大幅上涨，社会矛盾加剧。新的一年，是继续追随美国、对俄极限施压，还是加强战略自主、寻求缓和俄欧对峙局面，考验欧洲领导人的智慧和能力。

2023年，能源危机和高通胀将导致欧洲经济前景持续恶化。欧盟委员会不久前发布的2022年秋季经济预测报告称，欧盟、欧元区 and 大多数成员国经济预计在2022年第四季度陷入衰退，2023年第一季度经济活动将继续萎缩。分析人士认

为，欧洲经济濒临衰退将导致多国政治继续“右转”。

新的一年，对欧洲国家来说，面对诸多挑战，如何进一步推动中欧关系更显紧迫。中欧关系向前发展具有良好的基础。欧洲是中国快速发展的重要伙伴和受益者。中国与欧盟仍互为最主要的贸易伙伴。此外，中欧高层正保持密切沟通，相互传递出加强战略沟通协调、推动中欧全面战略伙伴关系向前发展的积极信号。

美国：极化脱钩愈衰退

2023年，北美地区的美国政治和经济走向尤其令人关注。新一届国会开幕后，众议院议长的选举经多轮投票仍然“难产”，导致新一届国会众议院无法履职。开年的这一乱象凸显美国政治制度失灵与破产，警示美国党争极化的趋势恐正愈演愈烈；种种因素之下，美国经济发生衰退并冲击全球也成为国际社会普遍担忧。

新的一年，在共和党控制众议院、民主党控制参议院的背景下，美国国会内部两党之间的恶

斗、党争极化将有增无减，其影响将渗透到美国社会民生的方方面面。为筹备2024年总统选举，美国政客之间必然少不了相互揭短、抹黑、攻讦，也必将刺激两党核心选民对抗，这将导致美国社会进一步撕裂。

一直以来，美国口头上声称“不寻求冲突或新冷战”，行动上却另搞一套。在亚太地区，美国建立“四边机制”、构筑三边安全伙伴关系、炮制“印太经济框架”，持续推动对华“脱钩断链”。在欧洲，美

国不断拱火乌克兰危机，导致俄乌冲突久拖不决，令欧洲安全形势日趋恶化，也给国际和平安全带来冲击。2023年，美国如果继续说一套，做一套，将继续制造分裂，让国际秩序更加混乱。

2023年，美国经济衰退阴云笼罩。美国银行最新预测显示，美国经济可能从2023年第一季度开始衰退，全年经济增速恐将为负值。知名智库彼得森国际经济研究所此前也预计，美国经济2023年将萎缩0.5%。

中东：局势趋稳“向东行”

2023年，中东局势“总体缓和、局部震荡”的势头可能延续。域内国家关系虽存变数，但可望继续向好发展。

随着地区政治生态继续变化以及中阿关系持续升温，中东国家从“向东看”到“向东行”的步伐将加快。近年来，阿拉伯国家内部关系，阿拉伯国家同土耳其和伊朗的关系，逊尼派与什叶派之间的关系，“亲穆斯林兄弟会阵营”与“反

穆斯林兄弟会阵营”之间的关系都出现不同程度的缓和。中国社会科学院西亚非洲所学者唐志超认为，中东缓和气氛的上升，很大程度上是域内国家主动塑造议程的结果，具有可持续性。

新的一年，大国将加紧对中东的争夺。中国社会科学院西亚非洲研究所副所长王林聪认为，在大国战略竞争日趋激烈的大背景下，域外大国在中东正加快政策调整步

伐，以策应其全球战略。美国、欧洲、俄罗斯、印度等国对中东的关注度都在上升。

中国人民大学国际关系学院教授田文林认为，在百年未有之大变局的背景下，中东政治生态正在发生深刻变化，阿拉伯国家与中国深化合作面临历史性机遇。

可以预见，新的一年，中东国家与中国的关系必将进一步提质升级。

非洲：自主求稳促发展

踏入新的一年，作为发展中国家最集中的大陆，非洲有着人口增长快、市场潜力大、矿物和能源储量丰富、在联合国会员多的优良禀赋，有望在自主努力下进一步化解地区安全风险，迎接经济复苏，在国际舞台上发挥更大作用。

过去一年，在非洲联盟的持续斡旋下，埃塞俄比亚政府同反政府组织同意永久停火，结束长达两年的冲突，“非洲之角”迎来久违的安宁。在东非共同体主导下，刚果(金)东部和平进程也正走上正

轨。利比亚成功举行民族和解对话会议。苏丹各方签署框架协议，共同努力结束政治僵局。

2023年，非洲国家将进一步努力消弭分歧、解决冲突，改善安全环境。北京外国语大学非洲学院院长李洪峰认为，解决非洲的和平与安全问题是，非洲自身能力建设是最为关键的一环。

新的一年，非洲经济依然面临重重困难，但随着美联储加息节奏开始放缓，各国经济刺激政策落实，以及非洲大陆自贸区建设取得

进展，地区经济复苏有望提速。李洪峰指出，非洲各国正加强合作，努力在数字技术、绿色经济等领域创造新的经济增长点，缓解疫情等不利因素冲击，为经济复苏提供新的动力。

新的一年，非洲国家凭借优良的自然禀赋和巨大的发展潜力，在国际舞台上将更加活跃。无论在联合国安理会改革，还是气候变化、能源供应等问题上，非洲作为一个整体在国际事务中将发挥更大作用。 据新华社

美国枪击致1死3伤 未成年人再“受伤”

新华社北京1月5日电 美国警方3日晚通报，首都华盛顿西北部当天发生一起枪击事件，造成1人死亡、3人受伤，伤员包括1名8岁儿童。

据华盛顿警察局通报，枪击发生在3日晚大约6时，1名男子遭枪击后当场死亡，2名男子受伤。那名儿童在事发现场附近，可能被流弹击中。3名伤员已经送医，伤势暂不清楚。目前，警方正在追捕至少3名嫌疑人。

华盛顿警察局局长罗伯特·康蒂告诉媒体记者，目击者指认2名男子从一辆运动型多用途汽车(SUV)下车后，向路边一辆汽车旁的3名男子开枪，随后SUV司机驾车载着2名开枪男子逃离现场。

据多家媒体报道，受伤儿童据信与其他受害人没有关联，在事发现场仍有意识、能够呼吸。

据美国广播公司附属电视七台报道，加上最新发生的枪击，华盛顿在过去48小时内已有5名未成年人成为枪击受害者。其中4人2日遭枪击，包括一名17岁青少年在一个地铁站外被枪杀。“枪支暴力档案”网站数据显示，2022年美国超过4万人死于枪支暴力，包括1600多名未成年人。

脸书母公司再遭 3.9亿欧元罚款

当地时间1月4日，爱尔兰数据隐私监管机构对社交媒体巨头、脸书的母公司元宇宙开出3.9亿欧元(约合人民币28.5亿元)的罚单，理由是该公司旗下的社交媒体软件在欧盟区域内违规向用户投放广告，元宇宙公司表示不同意这一裁决并计划提出上诉。

爱尔兰数据保护委员会4日表示，元宇宙公司违规利用旗下社交媒体脸书以及其他产品的用户协议作为法律依据，从而根据用户的在线活动向用户投放行为定向广告。爱尔兰数据保护委员会认为，元宇宙公司的这一做法违反了欧盟的用户隐私保护法，因此对该公司处以3.9亿欧元的罚款，并要求其在三个月内对用户数据的使用情况需符合欧盟相关的法律规定。

据报道，元宇宙公司2018年曾对旗下社交媒体软件及服务的用户使用协议进行了更新，其中包括用户同意该公司通过用户数据进行广告投放的条款，元宇宙公司认为这些条款可以作为向用户投放广告的依据。元宇宙公司不认同爱尔兰数据保护委员会的这一处罚，并表示将提出上诉。

这已不是元宇宙公司第一次遭到爱尔兰数据隐私监管机构的处罚。去年11月，由于旗下社交媒体脸书有超5亿用户数据遭到泄露，元宇宙公司被爱尔兰数据保护委员会罚款2.65亿欧元。

截至目前，爱尔兰数据保护委员会已累计对元宇宙公司开出了13亿欧元的罚单，同时还有针对该公司的其他11项调查正在进行中。 据央视新闻客户端